

# 我省各地推出特色民俗活动迎端午

## 端午“粽”情游 共赏民俗美

多彩民俗 寻味端午

风光无限 畅游端午

■ 本报记者 刘晓惠

又逢一年端午至，片片粽叶裹温情。赛龙舟、包粽子、制香包、游园会……在端午节假期里，我省各地精心准备了丰富多彩的节庆活动，让市民游客沉浸式体验端午习俗，营造浓厚节日氛围的同时，也赋予节日更多的内涵，让中华传统文化在传承中得到进一步发展。

端午节是散发着浓厚历史文化气息的传统佳节，体验民俗文化是端午出游的亮点。为满足游客个性化体验需求，我省各地文旅部门、景区、酒店纷纷举办花式端午文化主题活动。

海口市旅文局联合各涉旅企业推出一系列端午文旅活动。端午期间，在海口云洞图书馆将举办主题为“端午节·因为有你，康乐+1℃”的2023海口文旅节庆系列活动，邀请市民游客品鉴各地特色粽子，体验端午民俗。在海口世纪海角商业街，将举行互动游园会、龙船夜游海甸溪、龙船展演直播等活动，让市民游客趣味过端午。

这个端午与“粽”不同，海南热带野生动植物园将开展“端午无忧”遛娃亲子节、动物蛋大揭秘、我为动物朋友包粽子、海野端午科普文化节、云游

海野端午节特别直播等活动。同时，园区还推出限量的端午节特惠门票，吸引市民游客到动物园里过端午。

儋州海花岛旅游度假区将于端午节当天组织“包粽子”达人PK赛，邀请市民游客参与粽子制作过程，同时欣赏民俗表演互动节目。端午节前后，儋州云舍松涛将开展端午趣味游园、粽子市集、夜晚露营趴系列活动，并设置福气粽子DIY、草坪烧烤、山茶艺雅集等多种节目，为市民游客提供诗意图田的端午游玩乐趣。

在文昌孔庙，端午节当天将推出汉服打卡、挂福牌、洗龙水、点雄黄等民俗活动。景区还邀请了文昌灰塑壁画非遗传承人，带领游客参与灰雕非遗项目体验，通过绘制祥禽瑞兽、花卉植物等纹样，寄托对美好生活的愿景。

据中国旅游研究院预测，今年端午假期，全国旅游人次有望突破2019年同期水平，达到1亿人次。多家在线旅游平台也发布了2023年端午假期出游趋势预测，相较“五一”假期，本地游需求上涨，传统文化体验游受到热捧。

体验趣味钓粽子、黏土粽子DIY、端午香包DIY、涂鸦萌粽扇子、非遗竹编龙……端午假期，海口芳园艺术村将开展一系列趣味活动，园区还开设沙池、卡丁车、蹦床、投壶、钓鱼、采摘、戏水摸鱼等游玩项目，同时推出民宿、用餐等多重优惠。

龙浩·一亩时光、麾法生态农场、海控瑶城、桂林洋国家热带农业公园等海口多个乡村旅游点，也都将开展包粽子吃粽子、亲手DIY制作香囊等系列活动体验，让大家在感受传统文

化的同时，尽享欢乐度假时光。

端午节期间，首届东坡玉蕊文化节将在儋州市中和镇七里村举办，赏玉蕊、品东坡也不失为假日出游的好选择。在七里村中心广场，还将上演一场文艺汇演，汽车露营、乡村市集、东坡诗词夜游长廊、夜赏玉蕊、花灯猜灯谜等活动，邀市民游客开启七里村夜游。

为了吸引市民游客，澄迈于21日10时起通过云闪付APP发放价值50万元的政府住宿消费券，邀请旅客端午“惠”游。澄迈县旅文局联合老城镇人民政府主办的“仲夏雅趣，潮玩端午”端午奇妙游主题活动将于23日在澄迈县老城镇澄迈学宫博物馆举办，届时将开展中华传统游艺会、端午节专场文艺演出等活动。

（本报海口6月21日讯）

我省部署端午节假期学校安全工作做到“五个紧盯”确保师生安全

本报讯（记者黎鹏）为切实减少学生安全事故发生，近日，省教育厅印发通知，部署端午节假期期间学校安全工作有关事项。

当前暑期高温期，考试季、毕业季、就业季来临，各类安全风险交织叠加，学生交通、溺水、食物中毒等安全事故易发多发，省教育厅要求各地各校要以“时时放心不下”的责任感和紧迫感，结合实际，深入研判安全形势，科学制定工作措施，着力提高安全防范措施的针对性、及时性和有效性，有效控制学生安全事故的发生，全力维护师生生命安全和校园安全稳定。

省教育厅强调，各地各校要按照学校安全防范建设的要求，认真开展自查工作，夯实学校安全制度和学校安全防范的建设，切实推动安防建设真正发挥作用。各校要严格执行门卫值守、入校检查登记、内部巡查等制度，严禁管制刀具等危险品进入校园，校内矛盾纠纷和高危人员管控。各地教育行政部门和学校要配合公安、政法委、市场监管等部门加强校园及周边安全管控，防控和化解各类安全问题，确保我省校园秩序的安全稳定。

省教育厅要求，各地各校要深刻吸取事故教训，举一反三，引以为戒，做到“五个紧盯”：紧盯学生安全教育，严格落实“1530”安全教育制度，以溺水、交通事故为典型案例开展警示教育，确保每一名学生都熟知防溺水“六不一会”和交通安全知识。

我省全面做好端午节消防安全防范工作确保节日期间火灾形势稳定

本报海口6月21日讯（记者良子 通讯员钟坚）6月21日，省消防救援总队召开视频调度会，部署端午节消防安全防范工作，确保节日期间火灾形势稳定。

连日来，全省各级消防救援机构结合节日期间社会面火灾防控和夏季火灾特点，进一步深化消防安全重大风险隐患专项排查整治行动，强化商场市场、宾馆饭店、旅游景点等人员密集场所、大型活动举办单位和场所、农村经营类自建房等重点区域、场所和单位消防安全监督检查。

据统计，5月6日以来，全省消防救援机构共检查社会单位1463家，发现重大火灾隐患单位6家，发现火灾隐患1383处，督促整改火灾隐患1201处，进一步净化了消防安全环境。同时，针对端午节期间民俗活动多、人流量大等特点，各级消防救援队伍科学部署，将在各重大活动场所前置力量，采取流动巡逻和现场驻防的方式，确保重大活动现场消防安全。

海南发布端午节期间自然灾害风险提示加强防范高温雷电等天气

本报海口6月21日讯（记者陈雪怡）6月21日18时，省应急管理厅发布端午节期间自然灾害风险提示。

端午节期间（6月22日至24日），全岛以晴到多云天气为主，北部局地午后有雷阵雨，并伴有短时雷雨大风等强对流天气，南部局地有阵雨；22日本岛西部和中部的局部地区森林火险等级较高。特别提醒加强高温、雷电、雷雨大风、森林火灾等灾害防范。

广大公众开展涉水、涉高空等户外活动前，要密切关注当地的雷电、雷雨大风等气象预报预警信息，及时根据预警信息调整户外活动计划，并做好防范措施。同时，加强未成年人的安全管理，严防假期到危险水域游泳，避免发生危险。

短时雷雨大风等强对流天气影响期间，公众应避免在树下、塔吊下、电线杆下避雨，远离空旷地；注意行车安全，密切关注城市内涝和地质灾害预警，提前避开积水路段和地质灾害高风险路段通行。

屯昌黑猪肉粽 岛外订单逐年递增

本报屯城6月21日电（记者刘宁羽）6月20日至21日，屯昌举办“屯长香·粽夏好味道”屯昌县2023年端午旅游美食文化节，通过一系列活动打响屯昌黑猪肉粽品牌，逐步引爆销售量。

“在活动上收获很好的市场反馈，吸引许多外地商家和我咨询对接。”红林大酒店总经理符王丹打算节后继续深耕粽子产业，扩大店面生产规模，以满足顾客订购需求。此外，为延长产品货架期，各企业还计划消毒杀菌打包等环节升级生产线，延长产品保质期。

屯昌黑猪肉粽的稳定销路，不仅带旺当地粽叶种植产业，也增加了当地群众的就业机会。在红林大酒店工作十多年的老人张月莲高兴地说：“随着工厂订单增多，我陆续带不少姐妹来这里务工，每月稳定收入有四五千元，生活负担也轻了。”

为什么屯昌黑猪肉粽逐渐走俏？拆开一个热乎乎的屯昌黑猪肉粽，其中鲜嫩多汁、肥而不腻的屯昌黑猪肉就是答案。“消费者认可了屯昌黑猪肉，所以也认可屯昌黑猪肉粽。”在屯昌县烹饪协会副会长的谢栋看来，肉粽销量上涨，得益于屯昌县近年不断擦亮“屯昌黑猪”这一特色品牌，提升市场知名度和认可度。

屯昌黑猪肉粽正逐渐打响名气，从当地小规模生产售卖，投入更为广阔的市场。据统计，屯昌县成规模的粽子生产销售企业共有16家，2022年销售量158万个，销售额达2204万元；预计今年销售量200万个，销售额达2817万元。

出行

海南铁路日均共开行79对

本报海口6月21日讯（记者邵长春 通讯员符转 廖琴琴）6月21日，海南日报记者从海南铁路海口车务段获悉，为期5天的海南铁路“端午”假期运输当天启动，为进一步做好“端午”假期运输服务工作，海南铁路加大运力投放，进出岛旅客列车、环岛高铁、市郊列车日均共开行79对，最高每日开行87对，不断满足旅客的出行需求。

为营造温馨旅行环境，海南铁路部门重点加强车站和列车设备整治和客运服务工作。各车站“端午”假期前夕对车站电梯、空调、闸机等涉及旅客服务的重点设备进行全面检修。三亚站、海口东站等车站成立党团员服务队和青年突击队，为重点旅客进行服务，根据实时客流情况，动态进行调整，保障旅客畅通出行。同时，安排青年志愿者在客流较大的车站，做好问询、引导及重点旅客服务等工作，确保旅客出行安全有序。

铁路部门提醒广大旅客，随着客流增长，高峰时可能出现旅客集中进站的情况，请旅客们预留充足进站候车时间，避免误乘、漏乘。请关注铁路12306网站及车站公告，第一时间掌握列车开行信息，合理安排出行。

海南三大机场预计运送旅客33.8万人次

本报海口6月21日讯（记者邵长春 通讯员杜涛 张翼 杨曼哲）海南日报记者从海南机场获悉，6月22日至24日端午假期期间，海南机场集团旗下海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌等岛内三家机场预计将完成航班起降2354架次，旅客吞吐量33.8万人次，较2019年分别增长16.7%、13.5%。

今年以来，海南航空旅游市场整体发展态势稳中向好，海南机场集团旗下海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场旅客吞吐量纷纷突破千万人次，三亚凤凰机场达到历史同期的最高水平。

海口、三亚作为毕业旅行热门目的地，随着高考结束，暑运市场逐渐升温，端午假期前夕两地航站楼内旅客络绎不绝。

其中，海口美兰机场预计执行航班1272架次，运送旅客17.55万人次，比2019年分别增长10.6%、7.4%。三亚凤凰机场预计执行航班1050架次，运送旅客15.9万人次，比2019年分别增长22%、19%。

观龙舟竞渡 品特色美食

本报嘉积6月21日电（记者陈子仪）6月20日，海南日报记者从琼海市2023年“新时代 新征程 新伟业”系列新闻发布会（第四场）上获悉，一年一度博鳌端午民俗节将于6月22日开幕。本次活动将以“欢乐在博鳌 扬帆齐竞技”为主题，举办开幕式、赛龙舟、助农产品及美食展销。

据介绍，今年博鳌镇的端午节不仅保留了传统的庆祝方式，同时也与乡风文明建设和乡村振兴相结合，打造了极具魅力的美食盛宴。

在观看赛龙舟比赛活动的同时，博鳌码头边上，有许多来自琼海各镇极富地方特色的美食和农产品展销，既推动了乡村振兴和脱贫攻坚的有效衔接，为琼海的农民拓宽了产品销路，创造了就业机会，也提升了博鳌全域旅游的知名度。在这场美食盛宴中，游客还可以品尝到具有海南风味的美味粽子、清涼爽口的清补凉、五彩斑斓的杂粮糕等。

据介绍，今年博鳌镇的端午节不仅保留了传统的庆祝方式，同时也与乡风文明建设和乡村振兴相结合，打造了极具魅力的美食盛宴。

据介绍，今年博鳌镇的端午节不仅保留了传统的庆祝方式，同时也与乡风文明建设和乡村振兴相结合，打造了极具魅力的美食盛宴。